

снарядов и сбросили 100.000 бомб. Жителями Ленинграда было **построено 35 километров баррикад**, возведено больше 4000 долговременных огневых точек. И 22 тысячи укрепленных и оборудованных огневых точек было сооружено в домах.

Каждый день смерть смотрела в лицо каждому жителю города. Ленинград должен был погибнуть от голода, холода, эпидемий, но люди, находя в себе силы, до последнего дыхания оставались борцами за жизнь, за Победу! Попытки прорыва блокады продолжались непрерывно. Но успехом они увенчались **в январе 1943 года**. Войскам удалось пробить узкий коридор, шириной почти 10 километров, практически по берегу Ладожского озера. За 18 дней была проложена железнодорожная ветка. Спасительные эшелоны с продуктами пошли в город. Так героический Ленинград **был спасен**.

14 января 1944 года в 9 часов 35 минут по противнику открыли огонь тяжёлые морские орудия из Кронштадта, с фортов и кораблей, а также многочисленная полевая артиллерия. Атака стрелковых частей 2-й армии началась в 10 часов 40 минут. К 27 января 1944 года войска Ленинградского и Волховского фронтов взломали оборону 18-й немецкой армии, разгромили её основные силы и продвинулись на 60 километров в глубину. Видя реальную угрозу окружения, немцы отступили. С освобождением Пушкина, Гатчины и Чудово блокада Ленинграда была полностью снята.

Когда полностью была снята блокада, в Ленинграде осталось лишь 560 тысяч жителей. Они сумели пережить невозможное, город выстоял и получил почётное звание «Город-герой».

**Эти книги вы можете взять
в нашей библиотеке:**

1. **Глинка, В. М.** Воспоминания о блокаде / Владислав Глинка . - Москва : АСТ , 2021 . - 318, [2] с. - (Блокадная книга) . - Текст : непосредственный .

2. **Берггольц, О. Ф.** Говорит Ленинград / Ольга Берггольц . - Москва : АСТ , 2021 . - 558, [2] с. - (Блокадная книга) . - Текст : непосредственный .

3. **Гинзбург, Л. Я.** Записки блокадного человека / Лидия Гинзбург . - Москва . - АСТ , 2021 . - 349, [3] с. - (Блокадная книга) . - Текст : непосредственный .

**Слава и тебе, великий город,
Сливший воедино фронт и тыл.
В небывалых трудностях который
Выстоял. Сражался. Победил.**

Вера Инбер, 1944 г.



МКУК «Черемисиновская
межпоселенческая библиотека»

Блокада Ленинграда



п. Черемисиново,
2023 г.

Город высшей пробы

27 января 2023 года, в день воинской славы России, наша страна отмечает **79 лет** со дня полного снятия блокады Ленинграда.

Ленинград. Для людей, которые лично помнят ту войну, этот город стал символом невообразимого героизма и запредельных испытаний. Жители города, его защитники пронесли с честью через ад звериной жестокости врага свою честь, проявив такую решимость, о которой даже думать страшно. Ленинградцы именно **ПОБЕДИЛИ** в этой запредельно жестокой схватке.

Это испытание продолжалось **872 дня!** Вся воюющая страна с замиранием сердца и надеждой ловила каждое слово в сводках Совинформбюро в ожидании новостей о положении в городе на Неве.

Блокада

Летом 1941 года на Ленинград шла группа армий "Север", общей численностью 500 тысяч человек, под командованием генерал-фельдмаршала фон Лееба. Леебу поручалось уничтожить части Красной армии, расположенные в Прибалтике, развить наступление, захватить все военно-морские базы на Балтийском море и к 21 июля овладеть Ленинградом. Войска вермахта заняли **Шлиссельбург 8 сентября 1941 года.**

В этот день пошел отсчет 872 дней осады города. На момент установления блокады в городе находилось 2 миллиона 544 тысячи человек, в том числе около 400 тысяч детей. Кроме того, в пригородных районах, то есть тоже в кольце блокады, осталось 343 тысячи человек. В сентябре, когда начались

систематические бомбардировки, обстрелы и пожары, многие хотели выехать, но пути уже были отрезаны...Эти страшные дни заберут жизни, по разным подсчетам, от 630 тысяч до 1,5 миллиона защитников и мирных жителей. Своим подвигом Ленинград навсегда вписал в историю свое имя, как образец нестигаемого упорства и воли.

Советский солдат отомстит за каждого погибшего от голода и обстрелов ребенка. На развалинах Рейхстага будет произведен окончательный расчет с носителями идеи порабощения «диких восточных орд».

А в «диком» городе Ленинграде, с умирающими от голода детьми, под ежедневными обстрелами, работали библиотеки и концертные залы. И греющиеся от сжигаемой мебели композиторы,



создавали свои бессмертные симфонии.

Запас продуктов в городе был недостаточным. Уже 17 августа жителям выдали первые продуктовые карточки, но еще работали коммерческие магазины, рестораны, столовые. Несмотря на это, Ленинград не был готов к блокаде.

Во время первого налета авиации **8 сентября были сожжены Бадаевские склады с продовольствием.** «Сладкая» земля Бадаевских складов с горелым

сахаром вперемешку, заворачивалась в газету и продавалась на рынке. Даже обменивалась на золото в самые ужасные зимние дни голода. В период с **19 ноября по 26 декабря** детская порция хлеба составляла 125 грамм. Рабочие получали 300 грамм. Это был хлеб из смеси муки, солода и жмыха. Зима 1941 года в Ленинграде выдалась очень лютой. Температура опускалась **до -32°C.** Оттепелей не было. Отрицательная температура продержалась аж до мая. Голод и холод



принесли смерть десяткам тысяч горожан.

Трупы ленинградцев в декабре лежали **прямо на улицах.** Обессиленные люди не могли хоронить близких и сами едва передвигались. Снабжение города и вывоз обессиленных людей осуществлялся по льду Ладожского озера, под бомбами фашистов.

Неувядаемая слава

Но город сражался. Из жителей было сформировано десять дивизий ополчения. Заводы производили боеприпасы, оружие, обмундирование. Все это время не прекращались бомбежки и обстрелы. По городу фашисты выпустили более 150.000